

用青春的理想推进财政文化建设

董雅坤

财政文化是人们在长期财政实践活动中积累形成的群体意识、价值取向、思维方式、行为准则和审美情趣。财政文化作为社会主义先进文化的重要组成部分，在一定程度上代表着党和政府的形象，是社会主义精神文明建设的窗口，是实现先进文化的重要载体。发展财政文化有利于提高财政干部文化品位，彰显财政系统精神风貌，倡导人文关怀，促进财政事业发展。广大财政青年作为财政文化的创造者、承载者和传播者，更应该以开阔的视野，积极参与到财政文化建设活动中来。

一、深化认识，确立财政文化的核心理念

正确的价值观是财政的立足之本。构建财政文化首先需要从财政文化核心价值观进行思考。它作为财政文化的核心和灵魂，能够形成强大的整合力和引领力，是连接财政干部群体理想、信念和行为方式的精神纽带。按照“心系群众，财政为民”的宗旨，取众人之财、办众人之事、尽财政之责，这是财政所特有的品质，体现了“为国理财、为民服务”的财政文化的核心理念。只有树立正确的核心价值观，让具有财政特色的人文观念深入人心，财政事业才能向着更为积极的方向发展，财政干部队伍才能具有爱岗敬业的激情和蓬勃旺盛的活力，为财政工作的创新和发展提供源动力。

二、加强学习，促进业务水平的全面提高

财政工作的重要性不言而喻。惟有加强学习，才能自觉把思想认识从那些不合时宜的观念、做法和体制约束中解放出来，以创新的思想、精神、思路开展工作；惟有加强学习，才能保持与时俱进的精神状态，才能在理论上得到丰富，能力上得到提高。这就要求广大财政青年树立终身学习的理念，加快知识更新，提高能力水平。努力学习政治理论、科学文化知识，业务知识，不断提高解决实际问题的能力。要提高政策理论水平，依法行政、依法理财。要深入开展调查研究，以科学的态度和务实的精神，有针对性地进行调查研究，在多学善思中提高谋划能力，在完成任务、破解难题中提高组织落实能力。

三、求真务实，增强工作的责任感和紧迫感

脚踏实地，真抓实干，一步一个脚印地做好工作是通向高山之巅的阶石，尤其是对青年同志来说，缺少了这样的阶石，就会走弯路、摔跟头，甚至半途而废。所以，只有甘于并善于一步一个脚印地做工作，才能取得真绩实效。必须有科学的态度和扎实的作风，用真劲，出实招，办实事。要一切从实际出发，立足实际，脚踏实地，根据自己的工作情况，自己的特点，制定目标措施，明确方法步骤，把上级的方针政策同自身的实际结合起来，创造性地开展工作。要尊重规律，按规律办事，要有端正的态度和扎实的作风，力求每一项工作都抓出成效，每一件事情都有着落，努力保持工作的一致性、连续性。

四、陶冶情操，保持高尚的精神追求

财政干部的品行操守不仅关系到个人形象，更关系财政部门在人民群众中的威信和形象。所以，培养健康的生活情趣，保持高尚的精神追求是永不过时的课题。首先，做人要真。真诚友善地对待群众，才能察民情、解民意。如果没有一颗赤子心，一腔公仆情，为群众做好事、办实事、解难事就会成为一句空话。其次，做事要实。把群众的事当自己的事办，为人民掌好权、用好权，和群众同甘共苦，真抓实干，急群众之所急，想群众之所想。第三，加强团结。增强大局意识，做到分工不分家，每一位同志都用一颗忠诚的心、无私的情主动投入到财政事业当中，形成凝聚力和向心力。最后，爱好要雅。不断吸取先进思想文化营养、不断锤炼党性、让科学的理论入脑入心，用知识陶冶心灵。淡泊了名利才能有远大的志向，宁静了心胸才能战胜尘俗诱惑，自觉维护和保持财政干部勤政廉洁的道德风尚。

青春是美好的，青春也是奉献的。财政工作给了广大财政青年发展的空间和创造的舞台，作为新时代的财政生力军，我们要努力在开拓财政改革中创新财政文化，在兼收并蓄中传承财政文化，在财政实践中丰富财政文化，为财政文化不断注入新的内容，扩展新的空间。

(作者单位：财政部干部教育中心)

责任编辑 周多多